

# EL DÍA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

Y EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA MISMA

GUILLERMO NAVARRO.

**Sucesor de Ibáñez**

DENTISTA

Mayor pral. 85 PALENCIA. Teléfono núm. 112

**BULAS**

Se expenden en la Imprenta de este periódico.

**Dr. M. Alvarez Ayúcar**  
Enfermedades de la infancia  
Fuente Dorada, 33  
VALLADOLID

Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de las enfermedades de  
MATER Y APARATO GÉNITO-URINARIO.  
SECRETAS.—De doce a cinco y de  
ochos a diez noche.

Mayo 1821, 130 al 136

**GAFAS Y LENTES**

Lentes modelos de París y sistemas  
ambulares más modernos, con gran exactitud  
y gusto del cliente.

Procurarán exacta de las prescripciones  
de los doctores oculistas.

Consumición, reparación y colocación  
de armaduras y cristales de todas  
clases.

A. EIROA, óptico, Mayor pral. 80,  
Óptica y Platería.

**G. González Alvarez**  
— OCULISTA —

Mayo principal, 130 al 136

**HERNIAS** Vientres voluminosos.—Desencodos de la matriz.—Deformidades.—Sordos.—Calvos.—Tratamientos sin operar.

Dr. J. Campos, Montaña, 28, principal,  
Madrid.

En Valladolid, de 11 a 1 el segundo  
domingo de cada mes. Hotel Español.

**ESTÓMAGO**

Consejo de los doctores de la  
Academia de Medicina de Zaragoza  
sobre la enfermedad de la  
estómago. La causa de la  
estómago es la constipación  
de los intestinos. Los remedios  
de los intestinos son los siguientes:  
A las

**DISPEPSIA**

Consejo de los doctores de la  
Academia de Medicina de Zaragoza  
sobre la enfermedad de la  
estómago. La causa de la  
estómago es la constipación  
de los intestinos. Los remedios  
de los intestinos son los siguientes:  
A las

**CUESTA CEINOS**

MEDICO-DENTISTA

Mayor pral., 94, 2.º, izquierda.

**CORREO DE MADRID**

El Director de El Día.  
Los temores de algún movimiento sedicioso no han desaparecido, por cuya causa confirma el Gobierno adoptando precauciones para que en ningún caso le sobrecojan los sucesos.

Se ha dicho en el Congreso que las conclusiones de la Asamblea Nacional de Trabajadores, entregadas al conde de Romanones por una comisión de la Unión general, han impresionado grandemente al Gobierno, produciendo en un ánimo honda preocupación.

Se confiere en ellas, al decir de un periódico, la amenaza de la huelga general en toda España a la que acudirán los obreros del campo y de la ciudad, en el caso de que no fueran atendidas las demandas formuladas.

Y añade el diario del que tomamos la noticia:

Según nuestros informes, el propósito de las clases trabajadoras es acudir a la huelga de carácter revolucionario, en un plazo inmediato,

Autorízase el recargo transitorio del 5 hasta el 50 por 100 sobre liquidaciones del derecho de arancel, exportación e importación.

Se autoriza al Gobierno para gravar transitoriamente la exportación de determinados minerales, respetando los pactos internacionales.

El impuesto de casinos y círculos de recreo se calcula en un 50 por 100 de las tarifas que satisfagan por la quincuagésima.

El impuesto de transportes, que se recauda en las Aduanas marítimas y terrestres, se recarga en un 100 por 100.

También se presenta un nuevo proyecto del tabaco, tabacos y cerillas, análogo al de Besada.

Los diputados catalanistas han anunciado obstruirán los presupuestos si el Gobierno no acepta la autonomía como la quieren ellos.

Este propósito corrobora la existencia de los informes recibidos de Barcelona acerca de que el lunes saldrán para esta corte dichos representantes en Cortes, para asistir a la sesión del martes, la cual promete ser muy agitada.

Los comentaristas dan como seguro que la próxima semana será pródiga en acontecimientos.

Del extranjero lo más interesante se refiere a los preliminares de la Conferencia de la Paz y al movimiento monárquico establecido en Portugal.

La Comisión nombrada por el Gobierno inglés para estudiar el caso de la responsabilidad del Kaiser en la guerra, ha terminado ya su informe.

La Comisión entiende que el Emperador debe comparecer ante un tribunal para responder de las acusaciones que se le dirigen.

No se cree que el proceso pueda iniciarse antes de la conclusión de la conferencia de la paz, y que, por tanto, quedaría aplazado lo menos hasta el mes de Junio.

En este intervalo se hace responsable el Gobierno holandés de la persona del Kaiser, la cual deberá entregar en el momento que se designe.

La guardia que custodia el castillo donde se aloja, ha sido aumentada con 27 plazas.

El Kaiser parece muy preocupado, y no es de extrañar, pues un Monarca, un Emperador que tanto amó a su Patria y que tanto se sacrificó por ella, no es merecedor a los sufrimientos que hoy embargan a su alma.

La vida humana es así; vida de desengaños y de amarguras.

Madrid 24-I-1919.

Por el orden y la paz social

En la plaza pública de Fortuna se ha celebrado un grandioso mitin popular de afirmación católica y patriótica, que ha constituido un éxito resonante.

Los balcones de las casas que dan a la plaza aparecían todos vistosamente engalanados y rebosantes de hermosas damas y señoritas.

A la llegada de los jóvenes propagandistas murcianos, encargados de la parte activa del mitin, la banda de música de Fortuna tocó la Marcha Real, y el genio allí agolpado prorrumpió en delirantes y aeronadores vivas a la Fé de Cristo, a España, al Rey, a Murcia, a Fortuna y a la Juventud católica murciana.

A continuación el señor Romero Vicen, izó la bandera española en la tribuna de los oradores, entre los acordes de la Marcha Real.

Hizo la presentación de los oradores en términos cosmovedores el cura párroco de Fortuna don José Moreno.

Luego hablaron sucesivamente los señores Ramírez Xerxa, Miralles Salar, Aguilera Bermejé, Romero Vicent y Sigler, quienes con singular eloquencia demostraron la necesidad urgentísima de oponerse a la invasión del bolchevismo y espartaquismo que intenta desolar a Europa y la conveniencia de aceptar a Europa y la conveniencia de aceptar

toda reforma social beneficiosa al proletariado, pero dentro siempre del terreno legal, fustigando de paso con gran valentía a la mala prensa, de la que dijo el señor Sigler que es una de las principales causas de los males que nos aquejan.

Resumió los discursos el párroco señor Moreno.

El acto de ayer ha dejado en toda la población de Fortuna, sin distinción de clases sociales, un recuerdo confortador, impermeable y dulcísimo.

Ha sido una rica siembra de ideal que seguramente producirá magníficos frutos de acción en bien de la Religión y de la Patria, de la autoridad y del orden social.

Toledo, 23

Desbaratada la torpe maniobra de los socialistas toledanos respecto del local y día en que había de celebrarse el grandioso mitin derechista de afirmación de la Religión, de la Patria, de la paz y el orden social, que se anunció para el pasado domingo 19, y que por la referida causa hubo de aplazarse, el mitin se celebrará el domingo próximo, dia 26, haciendo en él uso de la palabra los mismos eminentes oradores ya anunciamos.

Para evitar que el caso del domingo pasado pueda repetirse, el viernes, a las tres y media, se comunicó a la Alcaldía la nueva fecha del mitin, y aquella misma tarde se puso también en conocimiento del señor gobernador el día y hora fijados para el repetido mitin.

Con el fin de que el acto se realice con el mayor lucimiento posible, se han nombrado varias comisiones, o mejor dicho, han comenzado a actuar las que ya estaban designadas.

**LAS CORTES**

Madrid 24, 9 n.

**Congreso**

(Sigue la sesión)

El señor Sobrón censura la política social del Gobierno y pide la inmediata desaparición de la ley de jurisdicciones.

El señor Salvatella declara que entra en el propósito del Gobierno la desaparición de dicha ley, para lo cual presentará al Parlamento el oportuno proyecto en el plazo más breve posible.

Se reanuda el debate sobre el viaje del conde de Romanones a París.

Rectifica el señor Barcia.

Dice que el conde de Romanones podrá fijar fecha para contestar a sus preguntas sobre la incantación de barcos; pero lo que no admite esperar es una contestación a lo que se relaciona con los asuntos de Marruecos.

Añade que el silencio sobre esto resultaría más que todo perjudicial e ilícito.

Censura luego la expulsión de los rusos.

Le contesta el conde de Romanones.

Dice que no tiene inconveniente en que vengan a la Cámara las notas cambiadas sobre los torpedeoamientos.

También comunicará cuanto se refiere al asunto de la incautación de buques a la mayor brevedad.

Vuelve a rectificar el señor Barcia, insistiendo en sus censuras por la expulsión de los rusos de Barcelona.

Interviene el señor García Guijarro, diciendo que en España, en los últimos años, debido a la gran apertura en las relaciones internacionales, no se justifica la existencia del ministerio de Estado.

Le contesta el jefe del Gobierno.

Se aprueba el dictamen del ferrocarril de La Conquista a Puerto Llanos.

Sigue el debate acerca de la política internacional.

El señor Pedregal se muestra conforme con la orientación del Gobierno, aunque en tal concepto nos atrevemos a solicitar vuestra ayuda, y que al pedirosla os la pidamos completa porque todo lo necesitamos.

Necesitamos en esta obra magna y compleja, la inteligencia de los sabios, la influencia de los políticos, el dinero del capitalista, el trozo de la tierra del terrateniente para arrendamientos colectivos o parcelaciones, la ayuda personal del que sienta alientos de apóstol, la oración de las almas piadosas, especialmente de vocaciones dignísimas señoras, cuyas plegarias en nuestra vida de sacrificio es lo que más necesitamos y más apreciamos.

No extrañéis, pues, que con esta actuación las multitudes nos amen, confíen en nosotros y nos sigan, y que por todo ello tengamos confianza en el porvenir.

**La actuación católico-agraria**

Conferencia pronunciada en el teatro de la Comedia, de Madrid, por don Antonio Monedero Martín, en el acto social de llamamiento a las clases acomodadas organizado por la Confederación Nacional Católico-Agraria.

(CONTINUACIÓN)

Vaya se consolida más esta unión espiritual del pueblo con nosotros cuando le decimos que no le prometemos nada, sino que solamente le enseñamos a valerse de sí mismo para obtenerlo todo, y que no exigimos de él nada tampoco, es más, que si algún día fuviéramos la debilidad de pedir algo, que no nos lo dé, ni votos, ni dinero, ni hombres, ni agradecimiento, pues al venir a sus pueblos y pasar las penalidades que pasamos, no lo hacemos por ellos en sí mismos, para lo cual no tendríamos tal vez valor, aunque su suerte fuera peor que lo que es, sino que lo hacemos porque les consideramos hermanos nuestros en Jesucristo, porque nos lo manda Dios, y por lo tanto no tenemos derecho a que nos agradezcan ellos nuestros trabajos, pues ya nos les agradecerá Aquel a quien servimos.

No extrañéis, pues, que con esta actuación las multitudes nos amen, confíen en nosotros y nos sigan, y que por todo ello tengamos confianza en el porvenir.

**La ayuda**

No os parecerá pretencioso tampoco que nosotros nos consideremos como verdaderos representantes de los pobres, cuyos intereses tratamos de armonizar con los vuestros para bien de todos, y que en tal concepto nos atrevemos a solicitar vuestra ayuda, y que al pedirosla os la pidamos completa porque todo lo necesitamos.

Necesitamos en esta obra magna y compleja, la inteligencia de los sabios, la influencia de los políticos, el dinero del capitalista, el trozo de la tierra del terrateniente para arrendamientos colectivos o parcelaciones, la ayuda personal del que sienta alientos de apóstol, la oración de las almas piadosas, especialmente de vocaciones dignísimas señoras, cuyas plegarias en nuestra vida de sacrificio es lo que más necesitamos y más apreciamos.

No extrañéis, os repito, que nos atrevamos a pediros algo, pues antes os damos el ejemplo de darlo todo, hasta

# Dentista = González Rubio = Odontólogo

Don Sancho, 11, Palencia

de nuestras vidas, que muchas veces corren peligro.

Deseamos también, que en lo posible vuestra ayuda sea permanente, pues no se trata de una agitación pasajera que pasa para no volver, sino de una orientación funesta de la sociedad moderna y un enemigo tenaz que maneja con gran habilidad armas muy poderosas.

De cuando en cuando hay un chispazo revolucionario que hasta ahora felizmente han podido ser dominados, pero mientras la mala orientación continúa, la causa permanece en pie y los chispazos cada día serán mayores, hasta que un día no puedan ser dominados, tanto más cuanto que el ejército en el que suele confiarse se desmoraliza también, porque se nutre en gran parte de las ciudades y centros fabriles y mineros entregados al socialismo, y en los cuarteles se hace una activa propaganda revolucionaria.

Queremos también que vuestra ayuda sea pura, que nos la deis con amor como obramos nosotros, con amor a Dios y al prójimo; el que no nos la dé de esa manera, es mejor que se quede con lo suyo, porque niega a Dios y niega al pobre el principal de sus derechos.

Fijaos bien que para el violento antagonismo que existe entre el capital y el trabajo sólo dos soluciones se presentan: la utopía socialista suprimiendo el capital y con él a los capitalistas y la de la doctrina católica armonizando el capital y el trabajo.

Nosotros vamos practicando esta solución, restaurando con ella la sociedad cristiana, pero para ello es punto esencial, fórmula única, conciliación imprescindible, llegar primero a la armonía de los corazones.

Cuando no se llega a esto, aunque lleguen a ballarse fórmulas en armonía con la justicia, las soluciones son momentáneas, porque el egoísmo sin freno de ambas partes labora contra ellas, las arruina, las debilita y acaba por destruirlas, pero cuando se ha encontrado antes la armonía de los corazones, entonces la armonía de los intereses viene sola, sin fórmulas, suave, permanentemente y rica en frutos de gracia, porque el amor la envuelve, la caridad mutua la consolida y Dios la bendice.

(Concluirá)

## La "Gota de Leche,"

Próximo a inaugurarse el Roperillo de la Institución «Gota de Leche», y siendo varias las familias que con su generoso óbolo han contribuido a tan humanitaria obra, la Junta directiva se ve obligada a dar publicidad por medio de la prensa local los nombres de los donantes y a la vez agradecer a las personas caritativas, que pueden enviar al domicilio social de la «Gota de Leche» cuantos donativos plazcan, ya sea ropa de envoltura, cortos o dinero, para poder vestir a los niños que sostiene tan beneficiosa Institución.

### Donativos en dinero

Ilmo. Sr. Obispo, 50 pesetas; excelentísimo Sr. D. Félix Abásolo, 50.

### Señores donantes de ropa

Dofia Amalia Herrero Diezquijada, presidenta; doña Marina Rodríguez de Gallego, vicepresidenta; doña Manuela Polo de Molina, Tesorera; doña Julia Diez de Istúriz, secretaria; doña Andrea Zamora de Ruiz, vicesecretaria; doña María Diez de Blasco, vocal; doña Juliana Mateo de Ríaza; id.; doña Dolores Ballesteros de Merino, id.; doña Gabina Calzada de Gandarillas, id.; doña Carmen Leguinalda de Fuentes, id.; señoritas Luz María Martínez y Mercedes Atenza, doña Gloria Alvarado, doña Tomasa de Calleja, doña Teresa Monares de Fernández, doña Teresita Gago de Barrios, doña Domitila Monge de Zurita, señorita Teresa Monge, señora de don Manuel Rey, señora de don Antonio Guzmán.

Don Manuel Polo, doña Buenaventura Polo de Alvarez, doña José María Sainz y personal de Obras Públicas, una señorita amante de los niños pobres, una señora de un pueblo, una sirviente caritativa, señora Marcela Zurita, doña Josefa Cubero viuda de Rodríguez, doña Julia Prieto señora del juez, doña María Vinuesa de Muñoz, doña María Alvarado de Ortega, doña Julia S. de Villanueva, doña María de García Cuevas, doña Valentín Herrero Diezquijada, doña Inocencia Cayón de Calderón, doña Carmen Martínez, doña Florina Ayaya de Marqués, doña Elena Cos y Sainz.

(Continuará)

## HABLA DON JUAN DÍAZ-CANEJA

# La autonomía en Castilla

Ayer copiamos de ese gran diario madrileño «El Sol» la carta que el ilustre abogado palentino don Juan Díaz-Caneja ha dirigido a algunos intelectuales de Castilla para plasmar una orientación liberríma y definitiva en el problema autonomista castellano, en una reunión que el lunes próximo se celebrará en Salamanca.

Las viejas oligarquías, los aspectos personales y caciques que han hecho de Castilla un coto cerrado donde sólo su tiránica voluntad dominaba, han querido ahogar el verdadero sentimiento público, mostrando el menguado banderín de un falso castellanismo.

Por esta causa, con objeto de dar a conocer las orientaciones de quienes van al estudio del problema, libres de los prejuicios que sus conveniencias crearon, desligados de imperativos de partidos y sólo con la vista fija en el ideal de Castilla, visitamos hoy a nuestro amigo Juan Díaz-Caneja, el publicista insigne, el político sincero, que no ha sabido, ni ha querido—y ha podido, que es lo mejor—sujetarse al yugo perpetuo de los partidos, para poder adaptarse a las modalidades que el rodar del mundo y el progreso de las ideas aconsejaban a su temperamento de romántico patriota.

Es Díaz-Caneja uno de los más inquietos y elevados espíritus de Castilla.

No podía ahorrojar su privilegiado cerebro con los grilletes del ajenio pensamiento y ha preferido volar solo, nuevo Pegaso sin cadenas, echando por la borda los beneficios que una incondicional sumisión pudieran proporcionarle.

—Esa carta que ha enviado...

—Espere, espere. Yo he firmado esa carta, porque alguno tenía que hacerlo. Quisieron algunos que fuera yo y lo hice.

La carta era privada, porque privada es la reunión. Por eso se han restringido tanto las invitaciones.

—De modo que han formado un nuevo partido.

—De ninguna manera. Hemos constituido un grupo, donde hay todas las tendencias. Católicos y no católicos. No tenemos política partidista alguna.

—¿Cuál es el objeto inmediato de la reunión?

—No es otro, que el estudio de los problemas que se plantean en Castilla,

pues estamos convencidos de que no habrá España mientras no haya Castilla, ni puede existir ésta, sin que resuelvan sus gloriosas municipalidades, cosa que no cabe acometer, si no es en el sentido de la municipalización de la tierra.

—Y ¿cómo piensan emprender la labor?

—Entendemos que la labor debe ser silenciosa y reflexiva, a la vez que se aulen los esfuerzos de cuantos ven orientarse hacia los problemas actuales, los vigorosos impulsos renovadores, y aspiran a encontrar para él, soluciones jurídicas que en modo alguno pueden significar dique, sino un amplio cauce por donde se deslicen las aguas que de otro modo saltarian, anegándolo todo.

—¿Lo cree usted posible?

—Y tanto. Creemos que en ese sentido podríamos realizar una enorme labor sobre la cual en vía paralela vaya hacia fases de concreta y razonada renovación la actividad de nuestro grupo, expresada en publicaciones, discursos, conferencias, en una activísima y constante propaganda.

—¿Quiénes forman ese grupo?

—Vea usted... y nos enseñen montones de cartas y telegramas de cariñosas y expresivas adhesiones.

Revolvemos los papelotes, y de ellos encontramos nombres tan prestigiosos como los siguientes:

En Salamanca, a la cabeza, se halla el profesor Vernis, que goza el doble prestigio de su seriedad profesional y privada.

Don Angel Ledesma, del Centro de Estudios históricos de Madrid.

El catedrático Dr. Bueno, civilista insigne. El profesor Diaz, catedrático prestigioso. Iñaki Peña, de gran renombre. José Sánchez Rojas, ilustre escritor.

De Segovia, entre otros, figura el ilustre don Manuel Hontoria.

De Madrid, entre los muchos intelectuales, figura el lexicógrafo agrónomo don Emilio Vellando, don Francisco Rivera Pastor, nuestro ilustre paisano; Sainz de Porras, el notario y novelista Rafael López de Haro.

De Logroño, el catedrático don Rafael Ercilla y el abogado del Estado don Francisco de Arcaya.

De León, el ingeniero don Luis Cárretero, don José de Eguíagaray y Párraga, con otros muchos.

De Burgos, don Leandro G. de Cadiñanos y todo el grupo regionalista.

De Valladolid, Oscar Pérez Solís, ex-

capitán y publicista ilustre. El profesor de la Normal, don Federico Landrove. Los profesores de la Facultad de Medicina, don José Garrote Tovar, don Eduardo García del Real y don Enrique Suárez. El profesor de la Escuela Mercantil, don Alfredo Escribano Rojas y el de Derecho, don José María de Prada.

De Peñaranda de Bracamonte, el abogado don Francisco Ruiz Pérez.

De Piedrahita, el también abogado don Dario Benito Sánchez...

No quisimos seguir nombrando nombres, porque necesitaríamos el periódico entero.

—Acordearán inmediatamente la campana?

—Es seguida el grupo comenzará a localizar los estudios y hacer una revisión de los valores castellanos.

—¿Cuándo y en qué sitio se celebra la primera reunión?

—El lunes a las tres de la tarde en el Ateneo salmantino.

Esta noche nos reunimos en Valladolid de León, Burgos, Logroño, etc., y mañana salimos para Salamanca, donde ya estarán los amigos de otras provincias.

—Y ¿no ampliarán el grupo?

—Una vez acordada la labor, haremos una amplísima invitación, con objeto de que se nos unan cuantos coincidan en las aspiraciones que tenemos.

No quisimos molestar más a nuestro entrevistado.

En su antedespacho, varios clientes esperaban el consejo y la guía de este juríscuoso notable, que labora callada y modestamente, por el progreso de esta Castilla a la que ama tanto...

ALFREDO R. Y ANTICEDAD

### SOCIEDAD FILARMÓNICA

## Concierto por la Orquesta Filarmónica de Madrid

(CONTINUACIÓN)

En la segunda parte del programa figuraba en sustitución de la Scheherazada, la 7.ª Sinfonía en «La», de Beethoven.

No goza la 7.ª Sinfonía de la fama y renombre universales que acompaña a sus hermanas 5.ª, 6.ª («Eroica»), 8.ª («Pastoral») y 9.ª (con coros), pero en cambio es una de las más asequibles a todos los oídos y ha sido desde su nacimiento una de las más discutidas.

Compuso B. esta sinfonía entre los años 1811 y 1812, cuando acababa de romper su idilio con Teresa de Brunswick y había establecido su relación con Elisabeth Brentano, la Befana de Goethe, pues seguía la expresión de Weigel, el gran compositor «no vivió jamás sin amor». Esta relación con la espiritual y alegre amiga de Goethe y la impuesta de verano (Agosto de 1811) que pasó en el balneario de Teplice, en Bohemia, rodeado de espíritus escogidos, entre otros, el filósofo Fichte, el poeta Tieck y el actor Ludovico Löwe, influyeron poderosamente en el ánimo de Beethoven y le infiltraron el humor que caracteriza a la sinfonía que lleva por todo título y programa el número de orden entre sus nueve hermanas: la 7.ª. Allí conoció también y empezó a admirar a la célebre cantante Amalia Sebold, trayendo poderosamente la atención del maestro, que poco después se prendaba de ella.

Terminada la sinfonía hacia mediados de 1812, no se ejecutó hasta el 8 de Diciembre de 1813, en la gran sala de la Universidad de Viena.

Y una circunstancia, que tiene sumo interés para los españoles, es que en el programa de este concierto figuraba como obra de resistencia «La victoria de Wellington en Vitoria», que había sido terminada por Beethoven a principios de Octubre, para celebrar la victoria del famoso general inglés sobre las tropas francesas en la capital alavesa, el 21 de Junio de aquel mismo año.

Otra curiosidad de la ejecución, es que el gran compositor Mayerbeer, joven aún y desconocido, tocó la parte del bombo, y según opinión del propio B., bastante mal.

Cuenta un testigo presencial, Frans Göggel, que es uno de los últimos ensayos de la Sinfonía, los violines, al llegar a un pasaje del primer tiempo, se plantaron, diciendo que aquello no se podía tocar.

Beethoven, asombrado y con una cortesía impropia de él, rogó a «los señores que se llevaran las partituras a casa», asegurándoles que el pasaje saldría bien con un poco de estudio y ejercicio.

Al ensayo siguiente todo marchó como una seda, y los elogios, excusas y cumplidos reciprocos, reemplazaron a las recriminaciones. Los que conocemos la vida y carácter de B. y sabemos algo de sus brusquedades, de su genio exquisito y caprichoso, vemos en ese rasgo una prueba de la templanza y el buen humor que accidentalmente acompañaron el sordo inmortal en la época de la 7.ª sinfonía.

Al concierto del día 8 de Diciembre siguió otro el día 12 con el mismo programa, ambos para un fin benéfico; y la

impresión que la Sinfónica produjo a los que la escucharon, parece haber sido la misma que ha perdido a través de todos los públicos hasta nuestros días: el segundo tiempo, el Allegretto quedó consagrado como una joya incomparable de la Música. Todos los críticos contemporáneos se ocuparon con elogio del famoso allegretto; alguno llegó a decir que había salvado a la Sinfonía.

El 29 de Diciembre del año 1814 tuvo lugar en Viena otra ejecución solemne de la 7.ª Sinfonía a la que asistieron las emperatrices de Austria y Rusia y la reina de Prusia.

Las biografías de B. están llenas de datos sobre las opiniones de los grandes críticos y compositores de aquel tiempo acerca de la 7.ª Sinfonía. Parece ser que la opinión de Weber y la de Mendelssohn no era muy favorable, pero no se tiene de ello más que conocimiento inseguro e indirecto, por terceras personas.

En cambio tenemos escrita y publicada la opinión de dos genios de la música: Wagner y Berlioz.

Y el autor de «Parsifal» dice en «La obra de arte del Porvenir»: «Esta sinfonía es la Apoteosis de la Danza» misma, es la danza en su esencia superior, la acción dichosa de los movimientos del cuerpo incorporados al mismo tiempo a la música. Melodía y armonía se encadenan al paso suave del ritmo, como a verdaderos seres humanos, que ya con miembros gigantescos, flexibles, ya con una dulce y elástica docilidad, forman la ronda esbelta y voluptuosa, casi a nuestros ojos, roda para la cual resuena aquí y allá, ora amable, ora alegre, ya seria ya abandonada, tan pronto sensual, como chillonamente regocijada, la melodía inmortal; hasta el momento en que en un supremo torbellino de placer, un beso de alegría sella el abrazo final.

Y sin embargo, esos danzarines dichosos no eran más que hombres, representados por sonidos, limitados por medio de sonidos. Como un nuevo Prometeo que de la arcilla (en alemán «Thon») hiciera hombres, Beethoven ha tratado de crearlos con el sonido (en alemán «Ton»). No del barro o del sonido, sino de esos dos elementos juntos debía ser creado el hombre, hecho a imagen de Zeus, dispensador de la vida.

Las creaciones de Prometeo no eran accesibles más que a la «mirada sola»; las de Beethoven no más que al «oído sólo». Y solamente así donde el oído y el ojo se aseguran reciprocamente de su aparición, el hombre verdaderamente artista está satisfecho.

Pero, ¿dónde podían B. encontrar los hombres a quienes tender la mano por encima del elemento sublime de su música? Los hombres cuyo corazón fuera bastante amplio para que pudiera verter en él el torrente todopoderoso de sus sones armoniosos, cuya estatura fuese lo bastante bella para que sus ritmos melódicos pudiesen «elevarlos», no «romperlos». ¡Ah! de parte alguna llegó un fraternal Prometeo en su ayuda para mostrarle esos hombres! El mismo tuvo que ponérse en camino en busca del país de los hombres del porvenir!

De las orillas de la danza, se volvió a echar en el Océano sin límites, del que había huido hacia esa ribera, en el mar de su deseo insaciable. Pero fue en un navío gigantesco, sólidamente armado en el que emprendió la carrera tormentosa. Con fuerte puño agarró el poderoso timón; ¡conocía el término del viaje y había resuelto alcanzarlo. No eran triunfos

que se ganaban en la tarde de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Amelia Bartolomé Parajes, viuda, 68 años, Hospital; Ciricio García García, soltero, 74 años, M. Fras., 224; Edesio Vilas S. Juan, soltero, 53, J. Casañas, 17; Félix Sánchez Nieto, casado, 63, Arbol Paraiso, 2. Nacimientos.—Isidro García Massón, hijo de Maximiliano y María Valdeserrín, 1º Genaro Pérez Sánchez, de Miesabor y Arias, Pastores, 14.

Concierto musical

Programa de las obras que mañana ejercita la banda municipal, el tiempo lo permite, en la calle Mayor, a las 11:30 de la mañana:

«La viuda alegre», pasodoble (número 1), F. Lehár.

«Puer Galatea», intermezzo, Offenbach.

«Paragrap 8.º, overture, Suppe.

# NOTICIAS

*Adoración Nocturna*  
A las nueve y media de la noche de hoy sábado, a medianoche, en la capilla de la Escuela de Cristo, se celebrará vigilia ordinaria correspondiente al turno de Nuestra Señora del Carmen.

El director de la prisión de San Miguel de los Reyes, participa al gobernador que ha ingresado en aquella Pedro Bon Calvo, sentenciado por la audiencia de Palencia.

El Ayuntamiento de Respenda de la Peña ha notificado a don Francisco Fernández, su nombramiento de secretario de la corporación.

*Nuevos géneros a la venta*  
Para liquidar hasta fin de mes:

Sería color y negra, abrigos de seda, batas, gasas, percales finos, fajas bordadas, a precios baratísimos.

Manuel Polo, Mayor pral., 91.

Bejo la presidencia del señor Ríza se ha reunido esta mañana la Junta que entiende en la libertad condicional de los penados.

*Neurología*  
En la madrugada de hoy ha regresado su alma a Dios el sacerdote don Ezequiel Villán, cura económico que fué de Pesquera de Duero y ahora agregado a la Iglesia de Santa Marina, de esta capital.

Por sus bellas cualidades gozaba de muchas simpatías.

Descanse en paz y reciba su tributo de familia la expresión de nuestro dolor.

Siendo una de las enfermedades más generalizadas en la sociedad actual la tuberculosis y el empobrecimiento de la sangre, los padres deben preocuparse del raquitismo de sus hijos visiblemente por la transparencia de las orejas, palidez del rostro y mengua de actividad en sus juegos infantiles. Ese raquitismo, que de no ser tratado puede producir graves dolencias, se cura a los pocos días usando Hipofosfatos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina, y que no ha encontrado rival en los 29 años que cuenta de existencia. En todo frasco legítimo se lee con tinta roja, en la etiqueta exterior Hipofosfatos Salud, y es de advertir que con frecuencia por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

En Soria se ha celebrado la Asamblea de Ayuntamientos, para tratar de la autonomía.

Se aprobó la ponencia demandando la autonomía municipal antes que la regional.

Mañana, a las diez y media, se celebrará en la Casa del Pueblo un mitin para protestar de la carestía de las subsistencias.

Sólo por CUATRO DIAS seguirá liquidando sus existencias con gran rebaja de precios la gran zapatería EL SIGLO.—Mayor pral., 119, Palencia.

Mañana domingo, a las tres y media de la tarde tendrá lugar en el salón de la Sociedad Económica la Junta general ordinaria de la Sociedad Filarmónica de Palencia.

El objeto de la reunión es dar cuenta de la gestión de la Junta directiva durante el año 1918 y presentación de las cuentas de dicho año.

El subdelegado de Medicina de Cervera comunica al Inspector provincial de Sanidad que ha desaparecido la epidemia gripe en aquella villa, donde hubo 682 invasiones y 28 defunciones.

## Se necesitan

Dos alisadores y un forjador en la Tejería Mecánica de los Sres. Hijos de don Cándido Germán Esteban, de Palencia. Iuvi presentarse sin buenas referencias.

La Sala de Gobierno de la Audiencia Territorial de Valladolid ha acordado los siguientes nombramientos de justicia municipal:

En el periodo de Astudillo: juez de Valdeolmillos, don Pedro Sascho.

En el de Cervera: juez de Barrio, don Juan Ayesterán; idem de Mudá, don Lucas Ibáñez; idem de Pomar de Valdavia, don Antonio Bravo.

En el de Frechilla: juez suplente de Abarca, don Secundino Castro; idem de Bodilla de Rioseco, don Ricardo Gueza.

En el de Palencia: juez suplente de Villamuriel de Cerrato, don Mauricio Varela.

En el de Saldaña: juez de Báscores de Ojeda, don Alfredo López; idem de Moratilla, don Juan Alvarez; fiscal suplente de Peza de la Vega, don Alejo Fernández, y juez de Saldaña, don Roque Alvarado.

Manuel Rey Izquierdo  
MÉDICO-CIRUJANO  
Asistencia a partos  
Consulta de once a una  
MAYOR PRAL., 91, 2<sup>o</sup>

Por defunción del que la desempeña anuncia vacante el Ayuntamiento de Reinoso la plaza de secretario, con la dotación anual de 780 pesetas y 100 más por tener a su cargo el reloj público.

El plazo para presentar instancias es de tres días.

Muchas gentes enseñan unos dientes sin esmalte, corona y alboelo, y la culpa se tiene a esas gentes por no enjuagarse con Licor del Polo.

Doctores Alvarado y Alvarez  
OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1.—Mayor pral., 101

## DINERO

Con mi intervención se facilita al 4 por 100 de interés anual con garantía de papel del Estado y al 4 1/2 con garantía personal.—Lucio González E. de Medina.—Corredor de Comercio. Barrio y Mier, 14.

*Lessones de francés*  
Gramática, conversación y literatura.

EAMIRO ÁLVAREZ  
Mayor pral., 56.

**LA FUNERARIA**  
de ANASTASIO MANUEL  
Servicio completo y permanente.—  
Mayor pral., 189

## INFORMACIÓN TELEFÓNICA

## ÚLTIMA HORA

Madrid 25

### Romanones

después de despachar con el Rey, celebra en el ministerio de Estado una extensa conferencia con los embajadores de Francia, Italia e Inglaterra.

—El rey ha firmado un decreto que mañana publicará la «Gaceta», nombrando Alto comisario de España en Marruecos, al actual ministro de la Guerra, general don Dámaso Berenguer.

Los periodistas preguntaron al conde de Romanones quién sería el nuevo ministro de la Guerra, contestando que no podía decirlo.

Alguien le dijo:—Es el señor Muñoz Chaves?

Nada sé—contestó—y repito que hasta hablar con el Rey no puedo hacerlo público.

Se tiene casi la seguridad de que lo será el general Muñoz Chaves y que el próximo lunes jurará el cargo.

—Romanones pasará el día de mañana en el campo.

—El lunes se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.

—Esta tarde se reunirá la Comisión extraparlamentaria encargada de hacer los estudios preliminares a la Liga de naciones.

—Se ha recibido un telegrama de Badajoz, manifestando que en las alturas que dominan a Lisboa, los republicanos han derrotado a los monárquicos.

—Una comisión de alcaldes de Aragón estuvo a ver a Romanones instresando que antes de concederse ninguna otra autonomía, se conceda la municipal, pues de otro modo la vida de los Ayuntamientos se hace imposible.

—Otra comisión de Zaragoza visitó también al jefe del Gobierno a fin de pedir el apoyo oficial para las fiestas del Centenario de la Reconquista.

—De Barcelona comunican que a las once y diez de esta mañana se celebró la tercera sesión de la Asamblea de la Mancomunidad.

Se rechazó una enmienda del señor Torras pidiendo se hagan extensivos los beneficios de la nacionalidad a los pueblos limítrofes que lo pidan.

Se aprobó otra enmienda del mismo señor pidiendo que a los forasteros que lleven dos años de residencia, se les conceda la nacionalidad.

Rechazan lo propuesto por el señor Iglesias, de que las palabras Gobierno y Parlamento, fueran sustituidas por Consejo y Asamblea.

Se rechazaron otras varias, entre ellas una propuesta por el señor Iglesias, pidiendo que el Estado español pueda fundar escuelas, ya que habiendo de muchos castellanos, a éstos les será difícil la instrucción.

Al rechazarse, el señor Iglesias protestó, pues a los extranjeros se les permiten abrir colegios.

## El Día de Palencia

—En el Mercado de Boquería aparecieron hoy los puestos adornados con banderas catalanas.

Los vendedores se negaron a despedir sus géneros a las mujeres de los guardias civiles y de Seguridad, dando lugar con ello a un enorme escándalo.

—A consecuencia de los sucesos ocurridos ayer en la ciudad condal, se halla herido en una mano el capitán de Seguridad señor Izquierdo.

—En varios astilleros ingleses ha sido acordada la huelga general desde el lunes, pidiendo la jornada semanal de 40 horas.

—Continúa la incomunicación postal y telegráfica entre las poblaciones portuguesas, por cuya razón se carece por completo de noticias directas.

Prensa Asociada

## Piano manubrio

Se vende uno seminuevo de gran calibre, de 75 martillos, dos cilindros, uno de ellos con piezas de las más modernas y nuevas; para tratar, con Faustino del Bosque, en Ampudia de Campos.

## VACUNA

fresca de ternera y sanguijuelas  
en cantidad  
Practicante Estébanez

Colón, núm. 7

## Dr. A. Bustamante

(De las Clínicas de Madrid y París)  
Enfermedades del estómago e intestinos y pecho.

## Laboratorio de análisis

De 11 a 12 y de 2 a 4.—Avenida del General Amor, 2.

## Jerónimo Farré Gamell

Ortopedista de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

Calle Juan de Mena, 23, 1º—Madrid

**Hernias** (quebraduras) afín las más antiguas y voluminosas, incluso las evantraciones consecutivas de la operación de las mismas, deformidades de la espalda, piernas y pies se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesario la presentación del propio enfermo, pues como los aparatos se construyen para caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

## Aparatos especiales

de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

**Piernas artificiales**

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural. CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

Consulta ortopédica en PALENCIA por el propio inventor Dr. Jerónimo Farré Gamell, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el Central Hotel Continental, fijándose el día 8 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

—Una comisión de alcaldes de Aragón estuvo a ver a Romanones instresando que antes de concederse ninguna otra autonomía, se conceda la municipal, pues de otro modo la vida de los Ayuntamientos se hace imposible.

—Otra comisión de Zaragoza visitó también al jefe del Gobierno a fin de pedir el apoyo oficial para las fiestas del Centenario de la Reconquista.

—De Barcelona comunican que a las once y diez de esta mañana se celebró la tercera sesión de la Asamblea de la Mancomunidad.

Se rechazó una enmienda del señor Torras pidiendo se hagan extensivos los beneficios de la nacionalidad a los pueblos limítrofes que lo pidan.

Se aprobó otra enmienda del mismo señor pidiendo que a los forasteros que lleven dos años de residencia, se les conceda la nacionalidad.

Rechazan lo propuesto por el señor Iglesias, de que las palabras Gobierno y Parlamento, fueran sustituidas por Consejo y Asamblea.

Se rechazaron otras varias, entre ellas una propuesta por el señor Iglesias, pidiendo que el Estado español pueda fundar escuelas, ya que habiendo de muchos castellanos, a éstos les será difícil la instrucción.

Al rechazarse, el señor Iglesias protestó, pues a los extranjeros se les permiten abrir colegios.

## CARBONES

minerales y vegetales

de Filémon Valles del Río—Mayor

principal, 181 al 185, Palencia

Antracitas, humas, lignitos, ovoides,

briquetes, Encina, Roble y piña para braseros.

Lignito superior a 4 pesetas 50 céntimos quinal y a 1'50 pesetas el menudo de esta misma clase.

## AMBRIÑA

ULCERAS-GOTA-REUMA-QUEMADURAS

OQUÍTIS-HERPES-FARANDÍO-SABANONES

SUSTITUTO DE LAS CATAPLASMAS

UNICO CONCESSIONARIO BARANDIARAN Y CIA

50 PTOS

## GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

### Calzos y bujes

Norias

Arados

Prensas

Trilladoras

Aventadoras

EN LA FUNDICIÓN

—Catálogos gratis—

Los pedidos a JORGE MARTÍN E HIJOS

(Valladolid) **Alaejos**

Importantes criaderos de árboles frutales y maderables

## RAFAEL LEÓN

calle de Bretón de los Herreros, 32, pral.—Logroño

En todas las regiones de España son conocidos los productos de estos acreditados viveros, y los resultados obtenidos en todas ellas y muy principalmente en la provincia de Palencia, justifican su fama y aumentan de una manera considerable las demandas.

Cuenta esta casa con grandes existencias de ciruelos blandos, manzanos, perales, melocotoneros y demás árboles frutales, así como plantas de variedades selectas y acacia triacanthus y espino blanco propios para cierres y setos.

Plantas de alcachofa de todo el año.—Presas y fresones de cuatro estaciones

Nota.—A los Ayuntamientos, Sindicatos y particulares que hagan compras de alguna importancia se les darán facilidades para el pago si así lo solicitan.

Se envía Catálogo gratis a quien lo pida

## La Unión y el Fenix Español

### Compañía de Seguros reunidos

El mejor purgante conocido Aguas Minerales Naturales de

Propietarios:

Viuda e Hijos R. J. Chávarri

Lealtad, 12.—Madrid

Aviso: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

# Carabañia

Depurativas

Antibióticas

Antiherpéticas

DEBILIDAD, NEURASTENIA,  
CONSUMCION, CLOROSIS,  
CONVALESCENCIA



# ANEMIA

Hemoglobina

VINO Y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE.—Es muy superior  
a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza y hermosura a todos.—PARÍS.

## A los reclutas de 1919

La Ley de Reclutamiento exige como condición precisa para acogerse a los beneficios de la cuota militar, depositar ésta antes del sorteo (tercer domingo de Febrero), es decir adquirir la instrucción militar antes de incorporarse a filas.

La Escuela Militar de Reclutas «PATRIA», único centro de esta clase que para su funcionamiento reúne todos los requisitos legales, facilita rápidamente y económicamente la referida instrucción, encargándose su Director de verificar los ingresos en Hacienda, como también de la gestión necesaria para la obtención de los citados beneficios, sin que los interesados tengan que ausentarse de su residencia.

Para toda clase de detalles relacionados con este asunto, dirigirse al

Director: Capitán D. Felipe Salazar Urrizola

Duque de la Victoria, 30.—VALLADOLID

Las clases del nuevo curso empezarán el 2 del mes de Marzo en los magníficos locales de la Escuela.

La  
enfermedad vence  
al más robusto!

Gota  
Dolores  
Reumalismos  
Artritis  
Mala circulación  
Enfermedades de  
la piel

DEPURATIVO  
RICHET

Cuando la sangre viciada, cargada de desperdicios, de virus, de humores, arrastra todos esos elementos mortíacos y los lleva a las venas, a las arterias y a las articulaciones, aparecen las enfermedades indicadas aquí. Si no se efectúa, rápida y energicamente, la necesaria defensa para salvar el organismo atacado, la enfermedad vencerá en seguida a la persona más robusta. Por consiguiente, y sin dilación, hay que limpiar y purificar esa sangre, devolviéndole la riqueza que tenía. Así, pues, hay que emprender inmediatamente la cura del =

DEPURATIVO  
RICHET

esce potente purificador y regenerador de la sangre, bajo cierta influencia, la sangre limpia de impureza se transforma pronto en una sangre rica, pura, y, en cierto modo, rejuvenecida.

Es indispensable, en concepción preventiva, efectuar, por lo menos, dos curas cada año.

El tratamiento Richet se encuentra en todas las buenas farmacias.

Un folleto ilustrado acompaña siempre a cada frasco.

Laboratorio L. RICHET, de Sedán,

6, Rue de Belfort, Bayona (Francia).

Envíe su nombre y dirección al fabricante.

VENTA

Por necesitar los locales para el desarrollo de otras industrias, se venden 12 sillones, 8 divanes de terciopelo encarnado, 12 sillas de nogal, 6 mesas de tresillo, 2 mesas largas para disintintos usos, 2 mesas de billar, con sus accesorios, una piano vertical, una máquina pequeña de tejer gaseosa, un carro pequeño con muñecas, entoldado, una mesa de 9 años con su aparejo y varios objetos más, todo en buen estado de conservación, se cede junto o separado y precio económico; para tratar con su dueño Domingo Merino, en Carril de los Condes.

La Increible

Se venden máquinas de coser semiautomáticas para coser y bordar. También se compran

toda clase de muebles usados.

PLAZA MAYOR, núm. 16.—Gómez

Hermano.

Centro de

Reclutamiento

de sustitutos voluntarios para

Ejército de África

Buen premio y dos pesetas diarias

desde el día que sean inscriptos en

esta oficina hasta el en que sea filiado

en las Cajas de recluta.

Edad: mayores de años 19 hasta 33

y militares en activo que lleven un

año de servicio.

Horas de oficina: de nueve y media

a doce y media de la mañana.

Calle de Colón, 24, bajo. Palencia.

Arboles frutales

Se venden árboles frutales y maduros

a precios económicos. Dirigirse a S. Val-

puesta e hijos, Mayor principal, núm. 116

Palencia.

Antonino González

JARDERO

Premiado en la Exposición de Pa-

encia de 1877.

Expededuría de explosivos

Burgos, 16.—Frente a Santa Clara

Palencia.

Agustín Mucientes

PRATICANTE

Obrice sus servicios. Plazuela del Fuenti-

núm. 9.—Se extiran callos y ojeras de gallin.

Palencia.

Italia, 16.—Alcalá, 2, Madrid.

# FÁBRICA DE PIEDRERÍA

BALDOSINES. LISOS. ESTRIADOS Y EN COLORES. DIBUJOS VARIADOS

VENTA DE CEMENTOS  
DECORACIÓN DE FACHADAS.

Marmol Compuesto.

TUBERIA DE CEMENTO.  
DECORADOS EN STAFF  
PARA HABITACIONES.

JERÓNIMO ARROYO  
PALENCIA.

## Fotografía "MARX,"

- Mayor principal. número 106.—Palencia -

Reproducciones, retratos y ampliaciones al óleo, pastel y acuarela, así como toda clase de trabajos industriales.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 18, de Gijón el 20 y de Orense el 21, para Habana y Veracruz. Tarifas de 7 varas el 16 y de 8 Habana el 22 de cada mes, para Cuba y Santiago.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 14 y de Montevideo el 15.

Línea de Nueva York—Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25 de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 29, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regresando de Veracruz el 27 y de Bahía el 28 de cada mes, para la Ciudad de México.

Línea de Barcelona-Melilla

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Islas Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Fuerte Real y Algeciras. Salidas de Ceuta el 18 para Melilla, Ceuta, Cartagena, Puerto Cabellero, La Gomera, Puerto Real, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Po

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 1, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 5, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Po el 8, haciendo las escuelas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Perú

Saleando de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio de Janeiro, Canarias, Vigo, Zaragoza, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los servicios de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Canáries a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamientos muy cómodos y, trato amable, como ha sido acordado en su cláusula general. Toda la tripulación tiene su billete.

Quedan de público recordar los servicios marítimos para todos los puertos del mundo, servicios de buques mercantes y de vaporeras.

Asimismo se ofrecen servicios de alquiler de viviendas y de servicios públicos para todos los países del mundo.

Los oficinas de la Compañía Trasatlántica están en la calle de la Constitución, 16, Madrid.

Se necesitan

dos oficinas zapateras en la zapatería de don Valentín Vega, en Lanzadilla.

Se venden

16 cahier paridas y próximas a parir y una media cabrío; para tratar con Valentín Estébanez, en Mieres de Campos.

Huerta

Se arrienda una primera a la ciudad, de 15 libras con dos horcas, motor eléctrico y con buena casa y cuadras; informar a Mano Pelo.

Señora de buena edad

Desea establecerse en casa de sacerdote, caballero o matrimonio sin hijos; dirigirse a Fr. Ibañez, Plaza de Rivero, 5. Villada.

Se vende

la manda sacada del Cuérnigo de las Once Paradas.

Rosón, al encargado del molino.

Compramos

Huertos, artes y perfiles en grandes cantidades Olotas, Salazar y González, Plaza Circular, 8. BILBAO.

## Se vende

Un hermoso caballo de pura raza, normando-persberón de 7 cuartas 7 dedos, de 10 a 11 años, para semental; muy erizado y dos barbas geranias de 8 y 8 años, de 7 cuartas 2 dedos, también erizados. Para tratar con su dueño Constantino Terribio, en Aguilar de Campoo (provincia de Palencia).

## Se venden

Un par de mulas de 9 años 7 cuartas alzada y un par de machos burrones de 80 meses, 8 dedos sobre la marea; para tratar con Ladislao Meriel, en Villadiego.

## Oficial de herrero

Se necesita para casa de Gonzalo Blanco, en Cimoros de Campoo y que esté bien enterado en el oficio.

## Se vende

Un plantío de 260 chopos medievales, en el término de San Cebrián de Campoo; para tratar con Edmundo Illera, en Villa de Graciano Illera, en Amayuelas de Arriba.

## Se necesita

Un obrero casado, para encargado de una fábrica de labor; initial presentarse sin buenas referencias. — Se vende un caballo de 8 años enganchado; informar a Santiago Pérez Bedoya, en Berceril de Campoo.

## Se venden

1.000 arboles de paja de trigo; para tratar con Benjamín Ibáñez, en Itero de la Vega.

## Vacante

La plaza de herrero de Amayuelas de Abajo, con la cantidad de setenta y cuatro fardos de trigo, sobrebras en el mes de septiembre por cobrarlo individual con los vecinos. — El alcaldesa, Fermín Martínez.

## Se necesita

Mozo de labranza; en esta informarán.

## Huerta

Se vende o permite por tierras en el campo de esta ciudad; informarán Mayor antigua, 114.

## Se vende

Una yegua de 8 años, alzada 7 cuartas, a prueba para labrar y para silla; informar a Angel García, en Berceril de Campoo.

## Cerdos

Se venden siestas de 6, 7 y 12 arboles aproximadamente; para tratar con Anselmo Fernández, en Osorno.

## El día 20

del corriente se extraerá del mercado de Reinosa una vaca de las señas siguientes: color ablanorado, cuerna bien puesta, de 5 años de edad. El que la habiere recogido puede avisar a anotarla a su diseño León Brava, en Las Quintanillas, partido de Reinosa y sera gratificado.

## Agustín Mucientes

PRATICANTE

Obrice sus servicios. Plazuela del Fuenti-

núm. 9.—Se extiran callos y ojeras de gallin.

## Vendo en Villoldo

200 olmos y 500 plantas de chopo de tres años, superiores; Martín Ramírez, Carrion de las Celdas.